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УДК 328.18(477):004

Оле к сандр ЧЕ ЛАК,
зав від ді лу апа ра ту Ра ди на ці о на ль ної без пе ки і обо ро ни Укра ї ни

ПИ ТАН НЯ НА ЦІ О НА ЛЬ НОЇ СИ С ТЕ МИ ЕЛЕ К Т РО ННО ГО 
УРЯ ДУ ВАН НЯ В КОН ТЕКС ТІ ВЗА Є МО ВІД НО СИН ЗІ СФЕ РА МИ 
ЖИТ ТЄ ДІ Я ЛЬ НО С ТІ УКРА Ї Н СЬ КО ГО СУ С ПІ ЛЬ С Т ВА

Стат тя при свя че на ви сві т лен ню осо б ли во с тей фу н к ці о ну ван ня на ці о на ль ної си-
с те ми еле к т ро нно го уря ду ван ня, про бле ми і пе р с пе к ти ви її роз ви т ку в кон текс ті 
по гли б лен ня про це сів ін фо р ма ти за ції та де мо к ра ти за ції укра ї н сь ко го су с пі ль с т ва.

Клю чо ві сло ва:  еле к т ро нне уря ду ван ня, дер жа в не управ лін ня, ін фо р ма ти за-
ція, ін фо р ма цій на сфе ра, ін фо р ма цій на без пе ка, де мо к ра ти за ція.

По ява еле к т ро нно го уря ду ван ня спри чи ни ла стрі м кі які с ні змі ни в 
су час но му су с пі ль с т ві. Шви д кий роз ви ток і ши ро ке впро ва джен ня ін-
фо р ма цій них та ко му ні ка цій них по то ків та тех но ло гій по ряд із вті лен-
ням но вої ор га ні за ції дер жа в но го управ лін ня ак ту а лі зу ва ло та кож ряд 
про бле м них ас пе к тів. 

З од но го бо ку, еле к т ро нний уряд як не від’ єм на ком по не н та ін фо р ма-
цій но го су с пі ль с т ва від кри ває но ві пе р с пе к ти ви в ба га тьох сфе рах гро-
мад сь ко го жит тя, спри яє під ви щен ню швид ко сті та ефе к ти в но с ті дер-
жа в но- уп ра в лін сь ких про це сів, ство рю ю чи вод но час пе ре д у мо ви для 
фо р му ван ня еле к т ро нної де мо к ра тії та су час ної мо де лі гро мад сь ко го ко-
н т ро лю за ді я ль ні с тю дер жа в но го апа ра ту. З ін шо го – ви сту па ю чи од ні єю 
з не об хід них пе ре д у мов ста ло го де мо к ра ти ч но го роз ви т ку су с пі ль с т ва й 
дер жа ви за га лом, у ни ні ш ніх ре а лі ях еле к т ро нне уря ду ван ня за ли ша єть-
ся яви щем, що по тре бує ін сти ту ці о на лі за ції на ці о на ль них ін те ре сів.

Ві р ту а ль не роз ши рен ня ін фо р ма цій но го про с то ру спри чи няє по яву рі-
з них про бле м них ас пе к тів не ли ше в тех ні ч ній га лу зі, а й гу ма ні та р ній, 
до якої на ле жить та ке яви ще, як еле к т ро нна куль ту ра (Digital Culture або 
E-culture). Ця до сить но ва сфера ді я ль но с ті по в’я за на зі ство рен ням еле к-
т ро нних ве р сій об’ єк тів куль ту р ної спа д щи ни в ми с те ц т ві, кі но, те ле ба-
чен ні, не ру хо мій куль ту р ній спа д щи ні. Крім то го, еле к т ро нна куль ту ра 
вклю чає тво ри, які від ра зу ство рю ва ли ся в еле к т ро нній фо р мі, на при клад 
ме ре же ве ми с те ц т во, ре ко н с т ру к ції у ві р ту а ль ній ре а ль но с ті, но ві ін тер-
ак ти в ні тво ри то що [1]. Слід на го ло си ти на клю чо вій ро лі еле к т ро нної 
куль ту ри, яку во на ві ді грає в ін фо р ма цій но- пси хо ло гі ч но му роз ви т ко ві 
ін ди ві ду у му, осо б ли во на ета пі фо р му ван ня осо би с то с ті.
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За сво єю при ро дою си с те ма еле к т ро нно го уря ду ван ня охо п лює зна ч-
ну кі ль кість рі з них ви дів ді я ль но с ті. Цим зумо в лю єть ся й ма с ш та б ність 
по лі тич них за вдань у сфе рі еле к т ро нної вза є мо дії з «а к то ра ми» ін фо р-
ма цій них від но син. Вод но час мо ж на чі т ко ви ді ли ти три ор га ні за цій ні 
на пря ми, за яки ми во на здій с ню єть ся: 

– між ор га на ми дер жа в но го управ лін ня (G2G), яка є ос но вою та ко го 
уря ду ван ня та пе ред ба чає об мін да ни ми й здій с нен ня еле к т ро нних ко-
н та к тів;

– між дер жа вою та бі з не сом (G2B), що вклю чає роз ви ток еко но мі ч них 
від но син у пло щи ні вза є мо ви гі д них ін те ре сів;

– між дер жа вою та гро ма дя на ми (G2C), який спря мо ва но на по ле г-
шен ня вза є мо дії гро ма дян з дер жа в ни ми ор га на ми та уста но ва ми в пи-
тан нях на дан ня пе р шим ад мі ні с т ра ти в них по слуг (спла та по да т ків, по-
да ча за яв та ви да ча лі це н зій, до ві док та ін шої ти по вої ін фо р ма ції). 

З ура ху ван ням но ві т ніх транс фо р ма цій що до роз по ді лу по в но ва жень 
дер жа в ної та му ні ци па ль ної вла ди, що за га лом ха ра к те р но для єв ро пей-
сь ко го до сві ду роз ме жу ван ня вла д них по в но ва жень у мі с тах, не об хід но 
окре мо ви ді ли ти ве к тор еле к т ро нно го уря ду ван ня, спря мо ва ний на вза-
є мо дію між му ні ци па ль ною вла дою та гро ма дя на ми [2].

Ва ж ли во го зна чен ня в цих про це сах на бу ва ють за со би, що за без пе-
чу ють на ле ж не збе ре жен ня, об ро б лення й по ши рен ня ін фо р ма ції (тех-
но ло гії об ро б лення й пе ре давання ін фо р ма ції), си с те ма осві ти та ін фо р-
ма цій ний се к тор за га лом, оскі ль ки еко но мі ч не зро с тан ня де да лі бі ль ше 
за без пе чу єть ся за ра ху нок ви ко ри с тан ня ін фо р ма цій них ре сур сів і дже-
рел, го ло вним но сі єм яких є лю ди на з від по ві д ним рі в нем на у ко вої та 
спе ці а ль ної під го то в ки [3]. 

На то мість од ні єю із се р йо з них про блем за ли ша єть ся пре ва лю ван ня 
бю ро к ра ти ч ної ети ки над су с пі ль ни ми по тре ба ми, яка не ли ше га ль-
мує рух еко но мі ч ної ево лю ції кра ї ни, а й стри мує роз ви ток гро ма дян-
сь ко го су с пі ль с т ва, яке спи ра єть ся на про ша рок, пред ста в ле ний у сво їй 
бі ль шо с ті се ре д нім кла сом. Адже утри му ван ня від кри тої ін фо р ма ції з 
ме тою по да ль шо го її ви ко ри с тан ня но сить у со бі де стру к ти в ний зміст 
що до її ад ре с но го при зна чен ня й су пе ре чить прин ци пам ін фо р ма цій них 
від но син, пе ред ба че них на ці о на ль ним за ко но дав ст вом.

На су час но му ета пі роз ви т ку укра ї н сь кої дер жа в но с ті ін шим се р йо-
з ним ви кли ком на ці о на ль ній без пе ці в ін фо р ма цій ній сфе рі є про бле ма 
по до лан ня ін фо р ма цій ної не рі в но с ті. Во на зна хо дить своє уо со б лен ня 
на сам пе ред у то му, що ме ха ні з ми об мі ну ін фо р ма ці єю між ка те го рі я-
ми «де р жа ва – су с пі ль с т во – бі з нес» роз ла д на ні, що при зво дить, у свою 
чер гу, до про ти сто ян ня за прин ци пом «всі про ти всіх». То му оче ви д-
но, що го ло вні дії по лі тич ної елі ти в цьо му на пря мі по ви нні по ля га ти в 
змі ні під хо дів су час ної бю ро к ра тії до про бле м них пи тань еле к т ро нно го 
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уря ду ван ня та еле к т ро нно го уря ду зо к ре ма, у по до лан ні еко но мі ч но- 
пра во вих ба р’є рів, які роз ме жо ву ють спів пра цю за зна че них ви ще со ці-
а ль них ін сти ту цій.

У той час як ау ди то рія ся г ну ла за ме жі на ці о на ль но го ін фо р ма цій но-
го про с то ру та від чу т но роз ши ри ла ся, у до бу гло ба лі за ції від кри тість 
на бу ла осо б ли вої зна чу що с ті: ві т чи з ня ні екс пе р ти ак це н ту ють ува гу на 
отри ман ні оче ви д ної еко но мі ч ної ефе к ти в но с ті по ряд з менш ефе к ти в-
ни ми та менш пе ред ба чу ва ни ми дер жа ва ми, по лі тич ні й еко но мі ч ні си-
с те ми яких не до ста т ньо від кри ті.

На зла мі епох, у про це сі фо р му ван ня но вих сві то вих прин ци пів ко ле-
к ти в ної без пе ки, скла до вою ча с ти ною якої є та кож ін фо р ма цій на сфе ра, 
очі ку єть ся по слі до в не по си лен ня еко но мі ч них фа к то рів. Не ви клю че но, 
що в май бу т ньо му це при зве де до утво рен ня но вих ма к ро ре гі о нів са ме 
на еко но мі ч ній ос но ві. 

Так, на при клад, сво бо да ри н ко вих від но син, де мо к ра тія, ін сти ту цій-
ний роз ви ток ри н ків у США зав жди роз гля да ли ся як ос но ва для еко-
но мі ч но го роз ви т ку. По ряд з тим Лі са бон сь ка стра те гія Єв ро пей сь ко го 
Со ю зу, ух ва ле на у 2000 р., го ло вною ме тою ви зна чає до ся г нен ня Єв-
ро пою у 2010 р. ста ну най більш кон ку рен то сп ро мо ж но го ре гі о ну сві ту 
за вдя ки роз ви т ку «е ко но мі ки, за сно ва ної на знан нях» (еко но мі ки знань). 
Во на пе ред ба чає ін сти ту ці о на лі за цію уяв лень про ін но ва цій ний роз ви-
ток як за сіб під ви щен ня кон ку рен то сп ро мо ж но с ті од но ча с но з ін сти ту-
ці о на лі за ці єю ево лю цій но сфо р мо ва них у по пе ре дні ро ки гу ма ні та р них 
і со ці а ль них прак тик – най бі ль шо го куль ту р но го над бан ня єв ро пей сь кої 
ци ві лі за ці ї.

Єв ро пей сь кий рух до «е ко но мі ки знань» су про во джу єть ся змі на ми 
по лі ти ки спри ян ня роз ви т ку осві ти та на у ки. Во на орі є н ту єть ся на під-
три м ку на вчан ня про тя гом всьо го жит тя, збі ль шен ня ін ве с ти цій в удо-
ско на лен ня осо би с то с ті, роз ви ток ін фо р ма цій них тех но ло гій.

Про гно зу єть ся, що кри зо ві від лу н ня ево лю цій них про це сів сві то вої 
ци ві лі за ції бу дуть ос но в ни ми ек зо ген ни ми чин ни ка ми та за гро за ми для 
на ці о на ль ної без пе ки Укра ї ни [4].

Ін фо р ма цій на без пе ка в су час но му сві ті по сту по во посяде ви зна ч-
не мі с це, роз та шо ву ю чись у центрі ін фо р ма цій них по то ків. Її го ло вну 
мі сію у вті лен ні на ці о на ль ної си с те ми еле к т ро нно го уря ду ван ня слід 
окре с ли ти та ки ми за вдан ня ми, як зве ден ня до мі ні му му не по в но ти, не-
вча с но с ті й не до сто ві р но с ті ін фо р ма ції, про ти дія не га ти в но му ін фо р-
ма цій но му впли ву, упе ре джен ня не га ти в них на с лід ків фу н к ці о ну ван ня 
ін фо р ма цій них тех но ло гій то що.

Су час ний етап ста но в лен ня си с те ми еле к т ро нно го уря ду ван ня на на-
ці о на ль но му рі в ні по тре бує ви рі шен ня ря ду ва ж ли вих про блем, що га-
ра н ту ва ло б усім су б’єк там еле к т ро нно- ін фо р ма цій них пра во від но син 
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ди фе ре н ці йо ва ну спів пра цю на ос но ві які с но го фу н к ці о ну ван ня ін фо р-
ма цій но- ко м п’ю те р них ме реж, а са ме:

–  фу н к ці о ну ван ня еле к т ро нно го до ку ме н то о бі гу;
–  по стій но го збе рі ган ня та за хи с ту ін фо р ма ції;
–  ре г ла ме н ту еле к т ро нно го до ку ме н то о бі гу в ор га нах ви ко нав чої вла ди;
– впро ва джен ня єди них фо р ма тів та про то ко лів еле к т ро нно го ци ф-

ро во го під пи су;
–  про гра м но- апа ра т них за со бів для за без пе чен ня су мі с но с ті си с тем 

еле к т ро нно го до ку ме н то о бі гу ор га нів дер жа в ної вла ди;
– фу н к ці о ну ван ня си с те ми за га ль но де р жа в них кла си фі ка то рів і 

реєстрів, не об хід них для під го то в ки еле к т ро нних до ку ме н тів;
–  на ці о на ль но го ре єст ру еле к т ро нних ін фо р ма цій них ре сур сів;
– тех но ло гії на дан ня ад мі ні с т ра ти в них по слуг че рез Ін тер нет ор га на-

ми ви ко нав чої вла ди і бю дже т ни ми уста но ва ми в ме жах їх по в но ва жень;
– веб- по р та лу з пи тань під три м ки роз ви т ку еле к т ро нно го уря ду ван-

ня та прак ти ч но го спри ян ня на ці о на ль но го центру під три м ки уря ду-
ван ня;

– вжит тя ін ших за хо дів тех но ло гі ч но го скла ду, які є ча с ти ною дер-
жа в ної по лі ти ки що до ство рен ня ор га ні за цій но- пра во вих, на у ко во- те-
х ні ч них та фі нан со во- еко но мі ч них умов роз ви т ку ін фо р ма цій но го су-
с пі ль с т ва [5].

Крім то го, вза є мо дію «у ряд – уря ду» ве ль ми не об хід но спрямува ти 
в пра г ма ти ч не та конс тру к ти в не ру с ло. У цьо му зв’я з ку ду же ва ж ли-
во вжи ти за хо дів для вдо с ко на лен ня  прин ци пу ре гу лю ван ня ді я ль но-
с ті дер жа в них ор га нів і уста нов та ор га нів мі с це во го са мо вря ду ван ня, 
ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів у скла ді стру к тур, об’ єд на в-
ши їх єди ною стра те гі є ю. Так, у ба га тьох кра ї нах при йн я ті про гра ми 
«E-Government Strategy».

Ін фо р ма цій на по лі ти ка що до впро ва джен ня еле к т ро нно го уря ду ван-
ня має бу ти врі в но ва же на дер жа вою під та ким ку том, щоб яко мо га ма-
к си ма ль но спри я ти укріп лен ню апа ра ту дер жа в но го управ лін ня че рез 
мі ц не ста но в лен ня й ди на мі ч не про гре су ван ня на ці о на ль но го під при-
єм ни ц т ва. На то мість ха ра к те р ною озна кою ме ха ні з му вза є мо дії ор га-
нів дер жа в но го урядуван ня та при ва т ної осо би є те, що до остан ньої на 
сьо го дні збе рі га єть ся ста в лен ня як до про ха ча, вод но час за хі д на си с те-
ма уря ду ван ня орі є н ту єть ся на за до во лен ня очі ку вань гро ма дя ни на та 
зни жен ня ма те рі а ль них ви трат на та кі по слу ги шля хом упро ва джен ня 
еле к т ро нно го уря ду ван ня. 

На при клад, у де яких кра ї нах сти му лом до ко ри с ту ван ня сер ві с ни ми 
опе ра ці я ми си с те ми еле к т ро нно го уря ду ван ня є те, що на пе в ні ви ди 
по слуг ці на мо же ко ли ва ти ся в ра зи. З ці єю ме тою ва р то де та ль но до слі-
ди ти за ко но да в че за без пе чен ня про це сів упро ва джен ня еле к т ро нно го 



уря ду ван ня Єв ро пей сь ко го Со ю зу, чий до свід для Укра ї ни мо же бу ти 
до во лі ко ри с ним. Про те мо ж на за зна чи ти, що на сьо го дні  в єв ро пей сь-
ких кра ї нах при по бу до ві си с тем еле к т ро нно го уря ду ван ня ке ру ють ся 
ба га ть ма рі з но пла но ви ми до ку ме н та ми, се ред яких ди ре к ти ви, ре ко ме-
н да ції, ре зо лю ції та кон ве н ці ї.

Один з ва ж ли вих фа к то рів роз ви т ку й ре а лі за ції про е к ту еле к т ро нно-
го уря ду ван ня по в’я за ний із за ці ка в ле ні с тю по лі тич них лі де рів на всіх 
рі в нях дер жа в ної вла ди, без уча с ті яких у цій галузі іні ці а ти ви не оде р-
жать не об хід но го фі нан су ван ня й не бу дуть ре а лі зо ва ні. 

У ре гі о на ль но му та ад мі ні с т ра ти в но- те ри то рі а ль ному ас пе к тах зу-
сил ля дер жа ви по ви нні кон це н т ру ва ти ся на зво ро т но му зв’я з ку з жит-
тє во ва ж ли ви ми сфе ра ми ді я ль но с ті мі с це во го на се лен ня й ви ра жа ти ся 
в під ви щен ні рі в ня яко с ті на дан ня йо му ад мі ні с т ра ти в них по слуг на 
прин ци пах при ва т но го се к то ру, адже за ве р шен ня ад мі ні с т ра ти в ної ре-
фо р ми, іде о ло гія якої то р ка єть ся пе ре ва ж но ви ко нав чої вла ди та її вза-
є мо від но син з мі с це вим са мо вря ду ван ням, в Укра ї ні за ли ша єть ся пріо-
ри те т ним дер жа в ним про е к том.
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